

## Ata da Reunião de Diretoria da Academia Brasileira de Ciências

Data: 14 de setembro de 2016

Local: Sede da ABC, Rio de Janeiro

Ao 14 dias do mês de setembro de dois mil e dezesseis, reuniram-se na Sede da ABC, à Rua Anfilóbio de Carvalho, 29, 3º andar, no Rio de Janeiro, os Acadêmicos Cid Bartolomeu de Araújo, Elíbio Leopoldo Rech Filho, Francisco Rafael Martins Laurindo, João Batista Calixto, José Murilo de Carvalho, Lucia Mendonça Previato, Luiz Davidovich, Marcia Cristina Bernardes Barbosa, Mauro Martins Teixeira, Oswaldo Luiz Alves e Roberto Dall'Agnol, todos Membros da Diretoria da Academia Brasileira de Ciências, além do Fernando Verissimo, Chefe de Gabinete.

O Presidente iniciou a reunião retratando a situação do financiamento nacional em CT&I. Informou que a União aumentou o orçamento do MCTI em 2017 em R\$ 1 bilhão, passando para o total de R\$ 5,6 bilhão, providencia essa que ele acredita ter sido catalisada pelas reportagens do jornal Estado de São Paulo, escritas pelo jornalista Herton Escobar ("A Ciência na UTI"). Isso reforça a necessidade de continuar a boa interlocução com a imprensa, começada no início do mandato da atual Diretoria da ABC.

Alguns dos presentes mostraram inquietação com o fraco relacionamento do MCTI com o CNPq. O Conselho é um dos principais instrumentos do Ministério para diálogo com a comunidade científica, e seu Presidente deveria ter um entrosamento melhor com o Ministro, o que, pelo menos nas audiências públicas, não se tem notado.

Voltando ao relacionamento com a imprensa, o Prof. José Murilo de Carvalho se ofereceu a tentar que a colunista do O Globo, jornalista Myriam Leitão, publicasse um gráfico que mostra a involução do orçamento do MCTI nos últimos anos. O Prof. Davidovich irá passar esse gráfico por email para o Prof. José Murilo.

O Prof. José Murilo também sugeriu que publicássemos a correspondência enviada pela ABC, junto com a ANM, a Anpei, o Confap, o Consecti e a SBPC endereçada ao Ministro da Transparência, Fiscalização e Controle.

Em relação às finanças da ABC, o Presidente apresentou à sua Diretoria uma situação por hora confortável, com saldos positivos na Contribuição do MCTI, responsável por manter as contas de manutenção e no Projeto da ABC com a Capes, responsável por custear as atividades científicas. Além disso, relatou que submetemos à Finep um projeto pedindo R\$ 3 milhões de reais para 3 anos de atividades.

O Presidente mostrou-se preocupado com a execução do Projeto Capes, uma vez que estamos economizando os recursos em prejuízo da realização de atividades importantes, relacionadas à Ciência, à Tecnologia e à Inovação. O projeto, que tem um total de R\$ 4 milhões para 4 anos, teve um repasse no fim de 2014 de metade desse valor, e hoje, 19 meses após, a ABC tem um saldo de R\$ 1.090.000,00. Isso mostra a necessidade da ABC aumentar suas atividades, uma vez que seria natural gastarmos R\$ 1 mi/ano.

Sobre prêmios, a Diretoria concordou em indicarmos candidatos únicos para os prêmios relevantes em que fosse solicitado à ABC uma indicação. Prêmios que nos apareçam apenas

para divulgação não serão discutidos para indicações. Além disso, as indicações deveriam ser selecionadas por uma comissão formada por membros da Diretoria ou por Acadêmicos que não surjam como potenciais candidatos à indicação.

Em especial, o Presidente trouxe nesta reunião duas propostas. A primeira seria de indicar um candidato ao Prêmio Abel, um prêmio da Academia Norueguesa de Ciências e Letras para matemáticos que tiveram relevante contribuição à Ciência. Para este prêmio, cujo prazo final para indicação se encerrará amanhã, a ABC tinha, com o apoio do IMPA um nome natural, que representa o maior nome em vida da matemática brasileira. A Diretoria aprovou, e a indicação foi feita hoje. A outra proposta foi a de indicar um projeto científico relativo à Educação para o Prêmio Peter Muranyi, com prazo final de indicação para o dia 30 de setembro. Foram discutidos algumas opções, mas diretoria decidiu apoiar o projeto Rede Nacional Novos Talentos da Rede Pública, projeto idealizado pelo professor Leopoldo de Meis da UFRJ. A Profa. Lucia irá contatar os autores do Projeto, solicitando que eles nos forneçam dados para que possamos fazer a indicação.

A Diretoria apontou nomes para recompor o Conselho Consultivo. A lista dos 16 nomes está disponibilizada na pasta ABC compartilhada no Dropbox. Chegou-se a questionar a importância dos Membros Institucionais na composição do Conselho, dúvida que foi afastada depois de sabermos que o número de Membros Institucionais que enviam representantes não é significativa. O Prof. Davidovich vai convidar os escolhidos e depois informar à Diretoria.

O Prof. João Calixto abriu uma discussão, que tomou uma boa parcela do tempo da reunião, sobre um tema que aflige a todos: a priorização na alocação dos recursos públicos, em especial nesses anos de crise, quando os recursos são parcos. Concluiu-se que as agências, bem como a própria comunidade científica, precisam ser conscientizadas que o Brasil precisa de uma avaliação mais rigorosa das propostas científicas que são apresentadas ao país. Decidiu-se também fazer um grupo de estudos sobre o investimento, que se uniria aos demais grupos de estudos que compõem o conjunto “Um projeto de ciência para o Brasil”. Esse grupo teria a coordenação do Prof. João Calixto, e realizaremos de seminário de um dia na Sede da ABC.

Sobre o conjunto de grupos “Um projeto de ciência para o Brasil”, o Marcos Cortesão, Assessor Técnico da ABC, propôs um cronograma para os grupos, disponibilizado na pasta ABC, compartilhada por toda Diretoria no dropbox. Este cronograma propõe, entre outras coisas, a realização de simpósios temáticos, reuniões de trabalho e redação dos documentos temáticos entre 26 de outubro próximo e o dia 9 de fevereiro. Isso afligiu os presentes, uma vez que esse período compreende as férias de dezembro e janeiro. Decidiu-se que todos fariam um esforço para acompanhar o audacioso cronograma, mas que seria imperativo que os documentos consolidados estejam disponíveis aos Membros da ABC antes da Reunião Magna de maio de 2017.

Em seguida, o Prof. Roberto Dall’Agnol atualizou o processo da Agenda 2030 para um Desenvolvimento Sustentável, relacionando cada meta desta Agenda, com a Agenda de prioridades da ABC. Esse documento está disponibilizado na pasta ABC, compartilhada por toda Diretoria no dropbox.

O Prof. Mauro apresentou a solicitação para que a ABC apoie a submissão de um projeto da IUPHAR ao ICSU, no sentido de financiar o projeto de caracterização de alvos de doenças inflamatórias. A Diretoria da ABC ponderou sobre o pedido e concluiu aprovando o apoio, ressaltando que o pedido não exige nenhum recurso brasileiro.

Concluindo o processo de seleção de Membros Afiliados, a proposta do Prof. Cid de Araujo, apresentada na reunião de junho (disponibilizada na pasta ABC, compartilhada por toda Diretoria no dropbox) foi aprovada, com a alteração de que fica opcional para cada Região a etapa de apresentação dos candidatos selecionados para votação a todos os Membros Titulares. Argumentou-se que a votação pelos Membros Titulares estava fazendo com que a distribuição dos Membros Afiliados por seção e por universidade acompanhe a distribuição dos Membros Titulares. Embasado por uma pesquisa feita pela Elisa Oswald Cruz, Assessora de Comunicação da ABC, conclui-se que a concentração dos Membros Afiliados em alguns casos era mais acentuada do que a dos Membros Titulares. A pesquisa está disponibilizada na pasta ABC, compartilhada por toda Diretoria no dropbox.

O Presidente solicitou postura ativa dos Vice-Presidentes incentivando a indicação pelos Membros Titulares de candidatos a Membros Afiliados de boa qualidade, sobretudo nas Universidades e Instituições de Pesquisa em que esses nomes tem aparecido naturalmente. O Presidente chegou a solicitar que os Vice-Presidentes fizessem contatos por telefone.

O Presidente comprometeu-se em redigir uma carta aos Membros Titulares de todo o país, relatando a importância para a ABC e para a Sociedade a eleição de jovens cientistas para a Academia, na categoria de Membros Afiliados.

O Prof. Mauro foi indicado para organizar um workshop sobre arboviroses, como zika e chikungunya, em data a ser marcada na semana de 12 de dezembro próximo. E o Prof. Calixto foi indicado para promover um workshop sobre Boas práticas científicas para a Ciência (ética, integridade científica e a reprodutibilidade na ciência), em data a ser combinada. Ambos os diretores irão desenvolver suas propostas por escrito e enviar à Diretoria por email em um futuro próximo.

O Prof. José Murilo de Carvalho apresentou o desenvolvimento da criação do Arquivo Institucional da Academia, no ambiente da Rua Araújo Porto Alegre. O próximo passo é levantar o preço da execução de um projeto arquitetônico para o Arquivo. Ele ressaltou a importância de que o Presidente determine, através de uma portaria interna, que o espaço a ser reservado para o Arquivo, esclarecendo a vocação exclusiva daquele espaço para o Arquivo, vedando qualquer outro uso, e ressaltando a diferença entre um Arquivo Institucional e um Depósito de móveis e equipamentos imprestáveis ou sobra de obras. Surgiu na reunião a idéia de apresentar ao BNDES um projeto de preservação e integração de acervos, que precisa ser mais amadurecida, quando tivermos orçados os custos.

A Profa. Marcia Barbosa apresentou o progresso das alterações no site, de modo a comportar a melhoria da forma da contribuição dos Acadêmicos para os nossos Grupos de Estudos, e para a apresentação dos perfis dos Acadêmicos. Ela apresentou o desenho das telas principais e disponibilizou as imagens na pasta ABC, compartilhada por toda Diretoria no dropbox. Ela pediu que todos os membros da Diretoria olhassem as imagens e, se fosse necessário, fizessem críticas por email o mais cedo possível. Ela lembrou que possíveis corre-

ções a serem feitas nesse período de protótipos são muito mais baratas que aquelas executadas depois da entrega do produto final.

O Prof. Davidovich contou que foi convidado a participar do Steering Committee do World Science Forum, na cidade de Bruxelas, no próximo dia 27 de setembro. O WSF terá lugar na Jordânia em 2017. Com o suporte da Gabriella de Mello, Assessora Técnica da ABC, ele explicou que nesta reunião de Bruxelas, ele deverá sugerir temas e pessoas para reuniões plenárias e paralelas. Na reunião de hoje, os Diretores sugeriram os temas de Segurança Alimentar (Mauricio Lopes), Cooperação para Endemias (Mauricio Barreto), Mudanças Climáticas (Paulo Artaxo) e Desigualdade Social. O Prof. Mauro Teixeira vai escrever uma breve apresentação sobre o Acadêmico Mauricio Barreto, em inglês. O Prof. Elibio Rech vai escrever uma breve apresentação sobre o Presidente da Embrapa, Dr. Mauricio Lopes, em inglês.

Passando a falar sobre a Reunião Magna 2017, que está sob a coordenação dos Prof. Jerson Lima da Silva e do José Tundisi, o Presidente contou que o Museu do Amanhã aceitou hospedar a nossa reunião. A Gabriella de Mello contou que os Profs. Mostafa El-Sayed, Gabriela González, Raymond F. Schinazi e Michel Nussenzveig aceitaram o convite para vir à Reunião Magna. E os Profs. Mary Kaldor, Kurt Wüthrich e Moshe Vardi foram convidados mas ainda não responderam, a Gabriella irá esperar mais alguns dias pela resposta antes de pensarmos em novos nomes para a RM.

O Prof. Davidovich relatou que a Finep irá repassar R\$ 4 milhões para a cooperação Brasil-China e Brasil-Índia. O Prof. Wanderley de Souza irá à Índia na próxima semana e reacenderá nossas relações com o Ministério Indiano e com a Academia de Ciências daquele país. O Prof. Luiz Davidovich fará o mesmo, quando encontrar o Prof. Chunli Bai na reunião da TWAS em Ruanda em novembro. A ABC precisará montar uma comissão mista para discutir temas de interesses mútuos com cada país. Fernanda Wolter, que é Assistente Técnica da ABC, contou que já está preenchendo o formulário da Finep para que seja oficializado o projeto de apoio daquela Agência aos dois acordos de colaboração bilateral já citados.

O Prof. Davidovich relatou que vem mantendo conversas com o Ministro Kassab para que o Conselho Nacional de Ciência e Tecnologia seja convocado ainda esse ano. A data mais provável será o dia 10 de novembro. No dia 11 de outubro haverá em Brasília uma reunião no MCTI para fechar a pauta do encontro do CCT. O Prof. Davidovich adiantou que o Ministro Kassab colocará como assunto principal um projeto que envolve a Internet das Coisas e a área de Saúde. No entanto, convocou a Diretoria, caso deseje, a submeter antes de 11 de outubro alguma proposta que ache relevante colocar na pauta do CCT.

Antes de terminar, houve uma rápida discussão sobre os Anais da ABC que vem sofrendo a falta do financiamento público. Foi pedido ao CNPq o apoio de R\$ 70mil, e só recebemos R\$ 40mil. Quanto a Capes, ainda nada foi repassado. O Prof. Cid chamou a atenção para o fato de que o AABC tem apenas 7 assinantes.

Também foi discutido o evento de celebração do centenário da ABC na FAPESP, no dia 23 de novembro. A FAPESP irá custear a exposição e o transporte dos palestrantes. Ainda faltou a quantia de R\$ 15mil para coffee breaks e almoço. Será tentado um patrocinador privado e, em último caso, a Diretoria aprovou uso de recursos próprios para arcar com essas despesas.

Sobre o pedido de patrocínio da Embrapa para fazer a homenagem à Profa. Johanna Döbereiner, ele foi negado. A ABC reconhece a importância da obra da Profa. Döbereiner para o Brasil, mas nunca patrocina eventos de terceiros.

A próxima reunião será agendada, com assistência do site doodle, para o início de dezembro próximo, junto com a reunião do Conselho Consultivo.

A reunião terminou às 16:50.

Luiz Davidovich  
Presidente